



**Střídmost i šmrnc** Na výstavě o ženách samozřejmě nemůže chybět móda. A na počátku minulého století se bylo na co dívat. 4x foto: Ondřej Surý, MF DNES

# Ach, ty ženy! Jejich taje poodhalí ve Šlapanicích

Nahlédnout do **kuchyní, šatníků a ložnic žen** z první třetiny 20. století umožňuje výstava Ach, ty ženy ve šlapanickém muzeu.

**ŠLAPANICE** Do zákoutí a atmosféry dámského světa počátku minulého věku lze vstoupit až do osmého května ve Šlapanicích.

„Pozornost je věnována tradiční roli ženy, hospodyně a matky, dále dobové módě, vzdělávání, počínající emancipaci i tématům tabuizovaným, jako byl sex, početí a porod,“ uvedla Martina Krajíčková z pořádajícího Muzea Brněnska.

Výstavu Ach, ty ženy pořadatelé tematicky rozdělili do tří částí. První oddíl kurátoři instalovali jako zařízenou dobovou kuchyni.

„Chtěli jsme ukázat výchovu dívek a žen na konci 19. a počátku 20. století a věnovat se i otázkám vaření, praní, šití – prostě povinností hospodyně,“ sdělila Krajíčková. Zmíněna je na tomto místě třeba i slavná brněnská dívčí škola Vesna.

Není bez zajímavosti, že po této historické kuchyni se návštěvníci mohou volně procházet a je zde vystavena celá řada dnes již téměř zapomenutých předmětů: lednička na suchý led, pražička kávy, ruční leštič parket, mycí stůl nebo formy na máslo a pudink. „Okrajově je věnována pozornost také světu dětí, vystaveny jsou staré hračky a loutky. Zmínili jsme i otázku boje žen za rovnoprávnost,“ doplnila kurátorka.

Diváky jistě zaujme druhý oddíl věnovaný ženské kráse. Ve stylizované dámské šatně si tady lze pro-

## FAKTA

### Výstava Ach ty ženy!

dámský svět počátku 20. století

#### KDE:

V Muzeu Brněnska ve Šlapanicích

#### KDY:

Do svátku matek, který letos připadá na 8. května; od středy do neděle, vždy mezi 13 a 17 hod.

hlédnout šaty, klobouky, boty a kabelky, dále šperky, vějíře a drobné kosmetické předměty jako pudřenky či zrcátka. Nejde jen o dobový módní styl, ale také o hygienické zvyklosti a volnočasové aktivity našich babiček počátkem minulého století.

Poslední část instalovaná jako ložnice je tematicky zaměřena na dříve tabuizovaný sex nebo početí, porod, šestinedělí. Neméně zajímavé tady bude pro přítomné zobrazení i jiných dobových problémů a motivů, třeba úskalí primitivních antikoncepčních metod, porodnictví, rizika porodu a role ženy jako matky. Vystaveny jsou zde mimo jiné gynekologické nástroje, dámské prádlo, kojenecké oblečení, ale například také menstruační vložky z 30. let 20. století včetně návodu na jejich výrobu.

**Luboš Mareček**



### Ach, ty ženy!

Výstava nechá zájemce nakouknout do dobové kuchyně, prohlédnout si pracovní nástroje, zjistit, čím se naše babičky bavily ve volném čase, i jaká byla tabu počátku 20. století.

